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  البوابات المنطقية: الفصل الأول
  
  (1,0)یتكون الحاسوب من الكثیر من الدوائر المنطقیة التي تستخدم في معالجة البیانات الممثلة بالنظام الثنائي ،

  .والدوائر المنطقیة تتكون من البوابات المنطقیة
  

  ما المقصود بالتعبیر العلائقي
 ً ، وتكتب ھذه التعابیر  باستخدام عملیات المقارنة (0)إما خطأ و (1)ھو جملة خبریة یكون ناتجھا إما صوابا

(>,<,=,≤,≥,±)  
  

  ما المقصود بالمعامل المنطقي
ي فو نأ، AND, ORھمھا أمنطقیة مركبة، ومن  ةارعبر؛ لتكوین ثو أكأ نیعلائقیعبیرین تستخدم للربط بین یُ ھو رابط 

  .NOT استخدامبتعبیر منطقي 
  

  نطقیة المركبةما المقصود بالعبارة الم
ما إكون قیمتھا وت (AND, OR)ببینھا معاملات منطقیة  یربطر،ثو أكأعبیرین علائقیین تھي جملة خبریة تتكون من 

  ).0( أما خطوإ) 1( واباً ص
  
  

  مفهوم البوابات المنطقية: أولاً
  

   :ما المقصود بالبوابة المنطقیة
  .ل واحد أو أكثر، وتنتج مخرجاً منطقیاً واحداً دائرة إلكترونیة بسیطة، تقوم بعملیة منطقیة على مدخ

  
  أین تستخدم  البوابات المنطقیة

  في بناء معالجات الأجھزة الإلكترونیة والحواسیب
  
  ًوھذا )رموز النظام الثنائي( 1,0تعتمد البوابات المنطقیة في عملھا على مبدأ الصواب أو الخطأ، أو ما یسمى رقمیا ،

  .مدخلات ھذه البوابات ، والذي یتحكم بمخرجات الدوائر المنطقیةدم في ھو المبدأ الأساسي المستخ
  

  )مثال على  حالات البوابة المنطقیة(الدارة الكھربائیة البسیطة : مثال
  تحتوي ھذه الدائرة على مصباح كھربائي ومفتاح توصیل

 .(1)عند غلق الدارة بوساطة المفتاح یضيء المصباح، وتمثل الحالة بالرمز  .١
 .(0)المصباح، وتمثل الحالة بالرمز  ینطفئالدارة بوساطة المفتاح  فتح عند .٢
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  أنواع البوابات المنطقية: ثانياً 
  

  عدد أنواع البوابات المنطقیة
 (AND, OR , NOT)ألأساسیة  .١
 (NOR, NAND)المشتقة  .٢

  

  ANDالبوابة المنطقية . ١
 ناء معظم الدوائر المنطقیةالتي تدخل في ب. تعد من البوابات المنطقیة الأساسیة.  
 لھا مدخلان ومخرج واحد  
  المنطقیة) و(تسمى.  
  یرمز لھا بالرمز  
  

 ANDمز البوابة المنطقیة ر
 
  حیث یشیرX,Y إلى مداخل البوابة ، وA  مخرج البوابة، ویعبر عنھا بالعبارة المنطقیة  A = X AND Y  

  

  ANDآلیة عمل البوابة 
  فقط (1)قیمة المداخل جمیعھا إذا كانت  (1)مخرجاً قیمتھ تعطي البوابة.  
  ویمثل الجدول التالي جدول الحقیقة للبوابة  (0)أي من المدخلین أو كلاھما إذا كانت قیمة  (0)مخرجاً قیمتھ وتعطي

  ANDالمنطقیة 
X Y A = X AND Y  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 0 
0 0 0 

  ما المقصود بجدول الحقیقة
 هارة المنطقیة، ونتیجة ھذبة للمتغیرات المكونة للعفنطقیة یبین الاحتمالات المختلارة مبل لعتمثیجدول الحقیقة 

  .الاحتمالات
  

  فعدد الاحتمالات في الجدول یساويn2 ن إ حیثn یأخذ  یرارة المنطقیة، وكل متغبرات في العغیل عدد المتمثت
  ).22(على أربعة احتمالات   X AND Yة  ارة المنطقیبمثلا، یحتوي جدول الحقیقة للع). 1(و أ) 0(ما إقیمتین 

  

  ل البوابة المنطقیةتمثتستطیع تصمیم دائرة كھربائیة AND ،ث یضيء بحی بمفتاحي توصیل في وضعیة التوالي
  التالي ل شكالكما في لاق فقط، إغالمصباح عندما یكون كلا المفتاحین في حالة 

  
  
  
  
  
  

  ANDدارة كھربائیة تمثل البوابة المنطقیة 

X 

Y 
A 
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   ORبوابة المنطقية  ال. ٢
 التي تدخل في بناء معظم الدوائر المنطقیة. تعد من البوابات المنطقیة الأساسیة.  
 لھا مدخلان ومخرج واحد  
  المنطقیة) أو(تسمى.  
  یرمز لھا بالرمز  
  

   ORرمز البوابة المنطقیة 
  
 یشیر  حیثX,Y إلى مداخل البوابة ، وA منطقیة مخرج البوابة، ویعبر عنھا بالعبارة الA = X OR Y  
  

 ORآلیة عمل البوابة  
  (1)إذا كانت قیمة أي من المدخلین أو كلاھما  (1)تعطي البوابة مخرجاً قیمتھ .  
  ویمثل الجدول التالي جدول الحقیقة للبوابة المنطقیة  (0)إذا كانت قیمة كلا المدخلین  (0)وتعطي مخرجاً قیمتھOR  
  

X Y A = X OR Y 
1 1 1 
1 0 1 
0 1 1 
0 0 0 

  
  ل البوابة المنطقیةتمثتستطیع تصمیم دائرة كھربائیة OR  ث یضيء بحی ،التوازيبمفتاحي توصیل في وضعیة

  التالي ل شكالكما في لاق فقط، إغفي حالة أو كلاھما المفتاحین  أي منالمصباح عندما یكون 
  
  
  
  
  
  
  

  NOTالبوابة المنطقية . ٣
 التي تدخل في بناء معظم الدوائر المنطقیة. ةتعد من البوابات المنطقیة الأساسی.  
  لھا مدخل واحد فقط ومخرج واحد.  
 أي أنھا تغیر القیمة المنطقیة للمدخل إلى عكسھ. تسمى العاكس.  
  یرمز لھا بالرمز  
  
  
  
  حیث یشیرX إلى مدخل البوابة ، وA  مخرج البوابة، ویعبر عنھا بالعبارة المنطقیة  A = NOT X  

X 

Y 
A 

 

X A 



           
 

  NOTوابة المنطقیة آلیة عمل الب
   (1)فإن قیمة المخرج  (0)، وإذا كانت قیمة المدخل  (0)فإن قیمة المخرج  (1)إذا كانت قیمة المدخل 

  
X  A = NOT X 
1 0 
0 1 

  
  :جد ناتج كل من البوابات المنطقیة الآتیة: مثال

 
   1 
 
 

   0 
 

      
   1 
      

  

   1 
  
  

  :كل من البوابات الآتیةفي   (z)حدد قیمة : مثال
 

    Z=0 
 

 

    Z=1 
 

 

    Z=0 
 

  
    Z= 1 

  
  

  إيجاد ناتج العبارات المنطقية المركبة: ثالثاً
  

  تضم العبارات المنطقیة المركبة أكثر من بوابة منطقیة، وفي ھذه الحالة یجب تطبیق قواعد الأولویة لإیجاد ناتج
  :ثلھا باستخدام البوابات المنطقیة، وحسب التسلسل الآتيالعبارات المنطقیة المركبة، وتم

  .، تنفذ العملیات التي بداخلھا أولاً (  )في حالة وجود الأقواس . ١
  .NOTالبوابة المنطقیة . ٢
  .ANDالبوابة المنطقیة . ٣
  .ORالبوابة المنطقیة . ٤
  .في حالة التكافؤ في الأولویة ، تنفذ من الیسار للیمین. ٥

1 
0 

 

1 
1 

 

0 
1 

 

1 
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1 
Z 

0 

0 
Z 
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1 
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  ملاحظات
 دد خطوات الحل مساویة لعدد البوابات المنطقیة في العبارة المنطقیةع.  
  ،إذا احتوت العبارة المنطقیة على متغیرات فیجب تعویض قیم المتغیرات أولاً ، ثم في الخطوة الثانیة نبدأ الحل

  . وبالتالي فإن عدد الخطوات یزید عن عدد البوابات خطوة بواحد
  

  OR 0 AND 1 1قیة  جد ناتج العبارة المنط: مثال
1 OR 0 AND 1 
 الأولویات              1          2    

 
1) 1  OR  0 
2) 1 

  .عدد الخطوات مساوي لعدد البوابات المنطقیة: ملاحظة
  

  A=1 , B=0 , C=0: ، علماً بأن A AND NOT B OR Cجد ناتج العبارة المنطقیة  : مثال
  تكون تعویض القیم فقطالأولى اتبع الخطوات الآتیة، علماً بأن الخطوة 

A AND NOT B OR C 
      2         1          3 

 
1)  1 AND NOT 0 OR 0 
2) 1 AND 1 OR 0 
3) 1 OR 0 
4) 1 

  : ملاحظة
  والزیادة بالخطوات ھو زیادة الخطوة الأولى وھي التعویض3بینما عدد البوابات المنطقیة  4عدد الخطوات ،.  
  

  A=0, B=1 , C=0:  علماً بأن NOT A AND ( NOT B OR C)ة المنطقیة  جد ناتج العبار: مثال
 

NOT A AND ( NOT B OR C) 
    3          4          1         2 

 
1)  NOT 0 AND ( NOT 1 OR 0 ) 
2)  NOT 0 AND ( 0 OR  0) 
3) NOT 0 AND 0 
4) 1 AND 0 
5) 0 

  
  

  : ملاحظة
  والزیادة بالخطوات ھو زیادة الخطوة الأولى وھي التعویض3المنطقیة بینما عدد البوابات  4عدد الخطوات ،.  
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  .A=0, B=1, C=1 , D=0جد ناتج العبارات المنطقیة إذا كانت  ) ٢- ٣(نشاط 
 

A AND B OR NOT C 
2             3      1 

 
1) 0 AND 1 OR NOT 1 
2) 0 AND 1 OR 0 
3) 0 OR 0 
4) O 
 

 A OR B AND ( C AND NOT D) 
4            3              2           1 

 
1) 0 OR 1 AND (1 AND NOT 0) 
2) 0 OR 1 AND (1 AND 1) 
3) 0 OR 1 AND 1 
4) 0 OR 1 
5) 1 
 

 (A OR NOT B) AND (NOT C AND D) 
2      1           5         3          4 

 
1) (0 OR NOT 1) AND (NOT 1 AND 0) 
2) (0 OR 0) AND (NOT 1 AND 0) 
3) 0 AND (NOT 1 AND 0) 
4) 0 AND (0 AND 0) 
5) 0 AND 0 
6) 0 

 
 NOT (NOT (A AND B) OR C AND D) 

5        2            1          4          3 
 

1) NOT (NOT (0 AND 1) OR 1 AND 0) 
2) NOT (NOT 0 OR 0 AND 1) 
3) NOT (1 OR 1 AND 0) 
4) NOT (1 OR 0) 
5) NOT 1 
6) 0 
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  :اكتب جدول الحقیقة للعبارات المنطقیة الآتیة)  ٣- ٣(نشاط 
1) A OR NOT B 

A B NOT B A OR NOT B 
T T F T 
T F T T 
F T F F 
F F T T 

 
2) NOT (A AND NOT B ) 

A B NOT B A AND NOT B NOT(A AND NOT B) 
T T F F T 
T F T T F 
F T F F T 
F F T F T 

 
  ارات المنطقية المركبة باستخدامتمثيل العب: رابعاً

  البوابات المنطقية
  

  ملاحظة
  لتمثیل العبارات المنطقیة بالبوابات المنطقیة یجب تطبیق قواعد الأولویة.  
  

  B=0, A=0باستخدام البوابات المنطقیة، ثم جد الناتج إذا كانت  X = NOT A AND Bمثل العبارة المنطقیة:مثال
  
 B ANDA  NOT      ةوضع الأولویات في البدای. ١

       1           2  
  رسم خطوط للرموز الموجودة في العبارة المنطقیة.  ٢
  
  

  نبدأ بوضع البوابات المنطقیة حسب الأولویة. ٣
  NOT: أولاً 

  

  
  AND: ثانیاً 

  
  

  لإیجاد الناتج ، نضع القیم على الشكل النھائي ثم نجد الحل. ٤
  

  
  نلاحظ أن قیمةA د تطبیق ھي صفر ، ولكن عنNOT  1علیھا فإنھا تتغیر إلى   
  ثم نطبقAND  على القیمة الناتجة من تطبیقNOT  وقیمةB  وذلك حسب جدول الحقیقة   0فیكون الناتج ھو

  .ANDللبوابة المنطقیة 

A 

B 

A 

B 

A 

B 
X 

A 
B 

X 
0 

0 

1 
0 
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  .,C=1, D=0 A=1, B=0مثل العبارات المنطقیة الآتیة باستخدام البوابات المنطقیة، ثم جد الناتج النھائي، إذا كانت : مثال
  

1) NOT A OR NOT B 
       1          3     2 

 
 

2)  A OR NOT B AND  C 
           3      1          2 

  
  
  

3)  A AND NOT (B OR NOT C ) 
             4       3           2     1 

  
  
  
  

4) NOT (A AND B) OR C AND D 
        2             1           4         3 

   
  
  
  
  

  :ملاحظة
  ،إذا أراد منا كتابة العبارة المنطقیة لبوابات منطقیة موجودة أصلاً فإننا نبدأ من الیسار للیمین ، مع مراعاة الأولویة

  فیجب وضعھا بین أقواس  ANDقبل   ORفإذا أردت تنفیذ 
  

  اكتب العبارة المنطقیة التي تمثلھا البوابات المنطقیة الآتیة: مثال
 

  

 والتي تمثل العبارة المنطقیة           یة من الیسار ھيأول بوابة منطقB OR C  
  
  وبما ان البوابة التي بعدھا ھيAND  وھي بوابة تأتي في الأولویات قبلOR  فبالتالي فإن البوابة المنطقیةOR 

 (B OR C) :یجب أن تكتب بین أقواس كالتالي 
  

  الآن البوابة المنطقیة التي بعدھا ھيAND ة البوابة المنطقیة والتي تربط نتیجOR  بالخطA  فتكون العبارة ،
  المنطقیة ھي  

X= A AND (B OR C)    أو  X = (B OR C ) AND A 
  

A 
B 

1 

0 

0 
1 

1 

A 
1 0 

1 

B 
1 

1 
1 C 

B 

1 

0 

1 

1 

C 

A 

1 
0 

0 
0 

B 

1 

0 

1 

1 

C 

A 

1 

0 
0 

0 

D 

A
B 
C 

X 

A
B 
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  اكتب العبارة المنطقیة التي تمثلھا البوابات المنطقیة التالیة: مثال
  
  
  

  :الحل
  نبدأ من الیسار، فأول بوابة ھيNOT   الموجودة على الخطB  فتصبحNOT B  
 ابة ثم البوAND  التي تربط الخطA  بناتجNOT B   فتصبحA AND NOT B  
  ثم البوابة الثانیةAND  التي تربط الخطC  بناتج البوابةAND  وبما أنAND  مساویة في الأولویة للبوابة السابقة

AND فیجب وضع البوابة المنطقیة ،AND   الأولى بین أقواس كالتالي(A AND NOT B)  وتصبح العبارة
  یة ھيالنھائ

     (A AND NOT B) AND C  لفسلأ ىلعأ نم مسرلا يف انأدب اننلأ لضفلأا هذھو A مث B مث  C  أو  
    C AND ( A AND NOT B)  أو  

      NOT B AND A  AND C    وفي ھذه الحالة لم نضع أقواس لأن لوجود حالة تساوي فنبدأ من الیسار للیمین 
            

  اكتب العبارات المنطقیة التي تمثلھا البوابات المنطقیة الآتیة: مثال
  

NOT A OR B 
  
  

    A AND NOT (B OR C) 
  
  
  
  

NOT( A AND B OR C) 
  
  

  :اكتب العبارة المنطقیة التي تمثلھا الدائرة الكھربائیة الآتیة: مثال
  
  
  
  
  
  
  
  یلاحظ أن مفتاحي التوصیلB وC  والتي ھي (في حالة تواليAND ( كما تم شرحھا مسبقا فتصبح(B AND C)  
  وبما أن المفتاحینB  وC  موصولان معA والتي تعني  على التوازيOR فتصبح العبارة كالتالي  

(B AND C) OR A 
  
  

B 

A 

B 

C 

A 

B 
C 

A 

B 
C 

A 

X 

X 
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  البوابات المنطقية المشتقة: الفصل الثاني
  
  سمیت بھذا الاسم لأنھا مشتقة من البوابات المنطقیة الأساسیةAND , OR, NOT.  
  

  NANDبوابة : أولاً
  
  ھي اختصار لـNOT AND  أي نفيAND.  
  وتتشكل البوابة بتوصیل مخرجAND خل بمدNOT  أي أن مخرجAND  یعتبر مدخلNOT.  
  
  
  

 NANDویتم اختصار الشكل السابق بالشكل التالي، والذي یعبر عن رمز البوابة 
  

  
  

  NANDرمز البوابة المنطقیة المشتقة  

  
  
  تعطي بوابةNAND  (0)إذا كانت قیمة أي من المدخلین أو كلاھما  (1)مخرجاً قیمتھ  
  (1)كانت قیمة المداخل جمیعھا  إذا (0)وتعطي مخرجاً قیمتھ   

   ANDبمعنى أنھا عكس مخرجات البوابة 
X Y Z= X NAND Y 
1 1 0 
1 0 1 
0 1 1 
0 0 1 
  NANDجدول الحقیقة للبوابة المنطقیة المشتقة 

  
  ًالأولویة دائماNOT  ثمNAND  
  

  A=1, B=0علماً بأن   A NAND NOT Bجد ناتج العبارة المنطقیة : مثال
 

A NAND NOT B 
        2          1  

1)  1 NAND NOT 0 
2) 1 NAND 1 
3) 0 

  
  

B 
A 

Z 

B 

A 
Z 
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  A=0, B=1, C=0: علماً بأن  NOT A NAND B NAND Cجد ناتج العبارة المنطقیة : مثال
  

NOT A NAND B NAND C 
   1            2                 3 

 
1)  NOT 0 NAND 1 NAND 0 
2) 1 NAND 1 NAND 0 
3) 0 NAND 0 
4) 1 

  كما في الأولویات دائماً ، عند وجود أكثر منNAND  تنفذ من الیسار للیمین.  
  
  

  )٦- ٣(نشاط 
  .ومخرجاتھا من حیث رمز البوابة  NANDوالبوابة المنطقیة المشتقة    ANDقارن بین البوابة المنطقیة ) أ

  

  
 A=0 , B=0, C=1: جد ناتج العبارات المنطقیة الآتیةـ علماً بأن ) ب

B NOT NANDA  NOT 
1               3          2 

1) NOT 0 NAND NOT 0 
2) 1 NAND NOT 0 
3) 1 NAND 1 
4) 0 

 
C NANDB)  NAND(A  NOT 

2             1                 3  
 

1) NOT (0 NAND 0) NAND 1 
2) NOT 1 NAND 1 
3) 0 NAND 1 
4) 1 

 

  AND NAND  المقارنة

  رمز البوابة

  
  
  

  

ندما تكون ع 1تعطي المخرجات   (1)مخرجاتھا 
  1المدخلات كلھا 

عندما تكون  1تعطي المخرجات 
  0إحدى المدخلات أو كلاھما 

عندما تكون  0تعطي المخرجات   (0)مخرجاتھا 
  0إحدى المدخلات أو كلاھما 

عندما تكون  0تعطي المخرجات 
  1المدخلات كلھا 

X 

Y 
A 

X 

Y 
A 
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C) NAND(B  NOT NANDA  NOT 
2             4          3            1 

 
1) NOT 0 NAND NOT (0 NAND 1) 
2) NOT 0 NAND NOT 1 
3) 1 NAND NOT 1 
4) 1 NAND 0 
5) 1 

  
  :اكتب العبارة المنطقیة، التي تمثلھا البوابات المنطقیة الآتیة: مثال

    
  
  
  

  :الحل
  نكتب العبارة المنطقیة للبوابةNOT كالآتي :NOT A  
 نطقیة للبوابة ثم نكتب العبارة المNAND  بحیث تعتبرB  و مخرجNOT A مدخل للبوابة لتصبح كالآتي :  

Z= NOT A NAND B  
  

  A=1, B=0, C=1: ، علماً بأن (Z)اكتب العبارات المنطقیة التي تمثلھا البوابات المنطقیة الآتیة، ثم جد قیمة :مثال
  

    Z= NOT (A NAND B) 
  
  
  

Z= ( NOT A NAND B) NAND C 
  
  
  

  NORبوابة : انياًث
  
  ھي اختصار لـNOT OR أي نفي ،OR.  
  تتشكل البوابةNOR  بتوصیل مخرج بوابةOR  بمدخل بوابةNOT كما في الشكل التالي:  
  
  

NORتمثیل البوابة  باستخدام البوابات المنطقیة الأساسیة   
  
  

  NORرمز البوابة المنطقیة المشتقة 
  

Z 

Z 

B 
A 

Z 

B 

A 
Z 

Z 
A 
B 
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  تعطي البوابةNOR  (1)إذا كانت قیمة أي من المدخلین أو كلاھما  (0)مخرجاً قیمتھ   
  عكس مخرجات البوابة المنطقیة ( 0)إذا كانت قیمة المداخل جمیعھا  (1)وتعطي مخرجاً قیمتھOR  
  

  NORجدول الحقیقة للبوابة المنطقیة 
X Y Z= X NOR Y 
1 1 0  
1 0 0 
0 1 0 
0 0 1 

 
  A=1, B=1 , C=0  :علماً بأن  B ) NOR CNOT ( A NORجد ناتج العبارة المنطقیة  : مثال

  
  :الحل

1) NOT (A NOR B) NOR C 
2) NOT (1 NOR 1) NOR 0 
3) NOT 0 NOR 0 
4) 1 NOR 0 
5) 0 

  A=1, B=0, C=0جد ناتج العبارات المنطقیة الآتیة، علماً بان  : مثال
- NOT A NOR B 

1) NOT 1 NOR 0 
2) 0 NOR 0 
3) 1 

 
- NOT (A NOR B) NOR NOT C 

1) NOT (1 NOR 0) NOR NOT 0 
2) NOT 0 NOR NOT 0 
3) 1 NOR NOT 0 
4) 1 NOR 1 
5) 0 

 
- A NOR NOT (B NOR NOT C) 

1) 1 NOR NOT ( 0 NOR NOT 0) 
2) 1 NOR NOT (0 NOR 1) 
3) 1 NOR  NOT  0 
4) 1 NOR 1 
5) 0 

  
  



           
 

  A=0, B=0, C=1، علماً بأن  Zة، ثم جد قیمة اكتب العبارات المنطقیة التي تمثلھا البوابات المنطقیة الآتی: مثال
 
  
  

Z= NOT A  NOR NOT B 
1) Z= NOT 0 NOR NOT 0 
2) Z= 1 NOR NOT 0 
3) Z= 1 NOR 1 
4) Z= 0 

 
  
  
  
  

Z= (A NOR B ) NOR NOT C 
1) Z= (0 NOR 0 ) NOR NOT 1 
2) Z= 1 NOR NOT 1 
3) Z= 1 NOR 0 
4) Z= 0 
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  )البوولي(الجبر المنطقي : الفصل الثالث
  
  یتكون جھاز الحاسوب من مكونات مادیة مرتبطة معاً لتنفیذ مجموعة من الوظائف  
  

  كیف یتم تحدید ھذه الوظائف
  فھم كل جزء من المكونات المادیة .١
 وكیفیة ارتباطھ بالأجزاء الأخرى لتبادل المعلومات .٢

 
  كیف یتم تنفیذ ھذه الوظائف وعملیات الربط فیما بینھا 

  .و جبریةأل بعلاقات منطقیة مثیمكن أن ی ضيیاخلال نموذج ر من
  

  )المنطقي(مفهوم الجبر البوولي : أولاً
  

  ؟)المنطقي( ما المقصود بالجبر البوولي 
الرقمیة  للأنظمةالریاضیات، وھو الأساس الریاضي اللازم لدراسة التصمیم المنطقي  ھو أحد فروع علم الجبر في

  .ومنھا الحاسوب
  
 لي نسبة للعالم الریاضي الإنجلیزي جورج بووليتعود تسمیة الجبر البوو.  
  

  اذكر أھم كتابین لجورج بوولي
  .الذي قدم فیھ لأول مرة الجبر المنطقي :التحلیل الریاضي المنطقي.  ١
قدم الجبر المنطقي بشكل واسع في كتابة الأشھر، حیث أكد فیھ أن استخدام صیغة جبریة  :دراسة في قوانین التفكیر. ٢

  .ل الحاسوب الداخلي أسھل من التعامل مع البوابات المنطقیةفي وصف عم
  
  یعتبر المتغیر متغیرا منطقیا إذا عینت لھ إحدى الحالتین صوابtrue  أو خطاءfalse  
  یرمز للمتغیر المنطقي بأحد الحروفA…Z سواء كبیرة أو صغیرة.  
  داخل الحاسوب كونھ مكون من رقمین ھما الرقم یعتبر النظام الثنائي ھو الأنسب لتمثیل الأعداد والرموز وتخزینھا

  .Falseلتمثیل الحالة الخطأ  0والرقم  Trueلتمثیل الحالة الصحیحة  1
  

  العبارات الجبرية المنطقية والعمليات المنطقية: ثانياً
  

  ما المقصود بالعبارة المنطقیة؟
والمتغیرات المنطقیة، یجمع بینھا عملیات  أو مزیج من الثوابت (X,Y)أو متغیر منطقي مثل  (0,1)ھي ثابت منطقي 

  .منطقیة
  
 یمكن للعبارة المنطقیة أن تحتوي على أقواس وعلى أكثر من عملیة منطقیة  
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  : NOTعملیة )  ١
 NOTوالعبارة الجبریة المنطقیة لعملیة  0تساوي  1، ومتممة 1تساوي  0تسمى المتمم، وسمیت بھذا الاسم لأن متممة 

  A=X   ھي
  
 یعني المتممة (      ) ز والرم  
  

  Xجدول یبین القیم المتممة للمتغیر 

X A= X 

1 0 

0 1 
 
  :ANDعملیة . ب
  یعبر عن عملیةAND  والعبارة الجبریة المنطقیة لعملیة (.) في الجبر المنطقي بالرمزAND ھي: A = X.Y  
  

  المنطقیة ANDجدول ناتج عملیة 
X Y A=X.Y 
1 1 1 
1 0 0 
0 1 0 
0 0 0 

  
  
  :ORعملیة . ب
   یعبر عن عملیةOR  والعبارة الجبریة المنطقیة لعملیة ) +(في الجبر المنطقي بالرمزOR ھي: A = X+Y 
  

  المنطقیة ORجدول ناتج عملیة 
X Y A=X+Y  
1 1  1 
1 0 1 
0 1 1 
0 0 0 
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  إيجاد ناتج العبارات الجبرية المنطقية المركبة: ثالثاً
  

  ؟عبارة الجبریة المنطقیةالما المقصود ب
  ھي العبارة المكونة من أكثر من عملیة منطقیة أساسیة

  
 حسب التسلسل الآتيقواعد الأولویة لإیجاد ناتج العبارة الجبریة المنطقیة المركبة ،:  

 الأقواس )١
٢( NOT 
٣( AND 
٤( OR 
 في حالة التكافؤ في الأولویة، تنفذ من الیسار إلى الیمین )٥

  
 

  A=1, B=0 , C=1علماً بأن     A+B.Cالجبریة المنطقیة أوجد ناتج العبارة : مثال 
A + B . C 
 

1) 1 + 0 . 1 
2) 0 + 0 . 1 
3) 0 + 0 
4) 0 

  A=0, B=1, C=1, D=0علماً بأن    A.B+C+Dأوجد ناتج العبارة الجبریة المنطقیة : مثال
 A . B+C+D 
 

1) 0 . 1 + 1 + 0 
2) 0 + 1 +  0  
3) 1 + 0 
4) 0 + 0 
5) 0 

 
  A=1, B=0, C=0, D=1تج العبارات المنطقیة الآتیة ، علماً بان   جد نا: مثال

- A+B.C+D 
 

1) 1 + 0 . 0 + 1 
2) 1 + 0 . 0 + 0 
3) 1 + 0 . 0  
4) 1 + 0 . 1 
5) 1 + 0  
6) 1 
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- (A.B) + (C.D) 
1) (1.0) + (0.1) 
2) (0.0)+(0.1) 
3) (0.1)+(0.1) 
4) 0+(0.1) 
5) 0+(0.0) 
6) 0.0 
7) 0 

 
- A+B.C+D 

1) 1+0.0+1 
2) 1.0+1 
3) 0.0+1 
4) 0+1 
5) 1 
6) 0 

 
  :حول العبارات المنطقیة الآتیة إلى عبارات جبریة منطقیة: مثال

 

1) A AND NOT B    A . B 

2) NOT A OR B AND C A+B.C 

3) A AND B AND NOT C A.B.C 

4) A OR NOT ( B AND NOT C) A+ B.C 

5) NOT A OR ( NOT B OR C AND D) A+(B+C.D) 
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  تمثيل العبارات الجبرية المنطقية المركبة باستخدام : رابعاً
  :البوابات المنطقية

  
  :ملاحظة

  ً   یجب تطبیق قواعد الأولویة التي ذكرت سابقا
  

  A=0, B=1إذا كانت   (X)باستخدام البوابات المنطقیة، ثم جد قیمة    X=A . Bمثل العبارة المنطقیة  :  مثال
  

1) X= 0 . 1  
2) X= 1 . 1 
3) X=1 

 
  تناك اذإ يئاھنلا جتانلا دج مث ،ةیقطنملا تاباوبلا مادختساب ةیتلآا ةیربجلا ةیقطنملا تارابعلا لثم :لاثم

A=0 , B=1, C=1, D=0  
  
1) A . B + C   

  
  
  
  

2) A + ( B . C ) 
  
  
  
  

3)  A . B + C . D 
  
  
  
  
  

  

4) A + B . ( C . D ) 
  
 
  

  

  

B 

A 
X 

0 

1 

1 
1 

0 

0 

1 

1 
B 

A 

C 

D 

0 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

1 

1 
B 

A 

C 

1 

1 

D 

0 

0 

0 

1 

1 

0 B 

A 

C 

0 
1 

0 

1 

1 
B 

A 

C 

1 
0 

1 

0 
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  ١٠٨ ةحفص  لصفلا ةلئسأ
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  ١١٦ ةحفص  لصفلا ةلئسأ
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  ١٢٣ ةحفص  لصفلا ةلئسأ
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  ةدحولا ةيا ةلئسأ
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



           
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

٠  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



           
 

٢٦      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


